Sezione 1 - Social Media Marketing

Durata: 200 ore
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Settore
informatica

Ambito
Nuovi settori hi-tech nella Regione Puglia

Descrizione Ambito
Essere sui social media in modo coordinato è oggi diventato un imperativo per chiunque abbia una attività da pubblicizzare. I social network sono ormai parte integrante della nostra vita. Soprattutto, con il passare degli anni, sono diventati uno strumento fondamentale per le imprese e le attività commerciali. Facebook, Twitter, Google +, Linkedin, Instagram' A seconda del ramo in cui si opera c'è il social adatto alle proprie esigenze. E che, più di ogni altra cosa, risulta essere altamente efficace per potenziare il numero di clienti e per migliorare brand awareness e sentiment. L'impatto che hanno sulla visibilità di un brand è talmente elevato da non poter essere trascurato. The social media report di Nielsen (2012) dice che l'86% degli italiani frequenta i social media. All'incirca un terzo del tempo passato on line è speso sui social network. Una coppia su 4, si dice, nasce sui social network. Il fenomeno è particolarmente rilevante in Italia, prima al mondo per penetrazione dei social network. I social network e le altre piattaforme partecipative sono diventati in pochi anni strumenti fondamentali per tutti i tipi di impresa, indipendentemente dal settore e dalla dimensione organizzativa. In tale prospettiva, gli strumenti digitali acquistano sempre più rilevanza non solo come 'luoghi' di espressione e condivisione in rete, ma anche in quanto efficaci veicoli di informazione, marketing e business: diventa allora fondamentale analizzarli e comprenderli, nell'obiettivo di progettare (e gestire) un posizionamento strategico di successo sul web capace di generare valore dalle interazioni tra gli utenti. Nessuno può permettersi di non essere online in questi tempi: se ciò accadesse si rischierebbe di far sparire l'immagine sociale dell'azienda, perdere contatto con potenziali clienti e, soprattutto, favorire i competitor. La pubblicazione Social Media Marketing Industry Report 2014 conferma che i dati sono ancora tutti in crescita, segno che i social media sono sempre più uno strumento di marketing, apprezzato a tutti i livelli, probabilmente grazie ai risultati che vengono raggiunti. L'indagine ha coinvolto i marketers che operano in Italia e come questi utilizzino i social per far crescere il loro business, emerge che tutti quelli che vengono percepiti come benefici dai marketers si confermano, migliorando le rispettive percentuali. Primo fra tutti i social media vengono utilizzati per: ' Accrescere la visibilità del brand, prodotto, servizio (92% contro l'89% dello scorso anno) ' Aumentare il traffico verso il sito (80% vs 75%) ' Comprendere le dinamiche di mercato (71% vs 69%) Rimane il fatto che ben il 92% degli addetti ai lavori intervistati ritiene i social network un mezzo importante per la crescita del loro business. Anche dal punto di vista degli investimenti cresce l'interesse per i social, le percentuali sono quasi tutte maggiori rispetto all'anno precedente, in particolare quella di Instagram che passa dal 34% al 42%, segno che questo social esclusivamente mobile sta richiamando l'attenzione di molti marketers, che desiderano comprenderne meglio le dinamiche e le potenzialità. Cresce anche l'interesse verso Google+, che passa dal 61% al 65% e con l'interesse crescono gli investimenti programmati per la piattaforma, dal 53% del 2013 al 61% di quest'anno.

Figura di Riferimento
Figura di riferimento: Esperto in Social Media Marketing

Descrizione Figura
L'esperto in Social Media Marketing si occupa di generare visibilità su social media, comunità virtuali e aggregatori 2.0. Il Social Media Marketing racchiude una serie di pratiche che vanno dalla gestione dei rapporti online (PR 2.0) all'ottimizzazione delle pagine web fatta per i social media (SMO, Social Media Optimization). Il termine viene, infatti, comunemente usato per indicare la gestione della comunicazione integrata su tutte le diverse piattaforme che il Web 2.0 ha messo e mette continuamente a disposizione. Il fine del social media marketing è quello di creare conversazioni con utenti/consumatori. L'azienda, attraverso il proprio corporate blog o siti di social networking, è infatti abilitata ad una relazione one to one che avvicina mittente e destinatario La creazione di contenuti originali e interessanti che utilizzino linguaggi e logiche specifiche e idonee ai diversi ambienti sui quali vengono pubblicati (siti, blog, social media) e che siano in grado di coinvolgere l'utente, diventa una delle chiavi di successo di molte iniziative di marketing. Attraverso la cosiddetta attività di content curation, infatti, aziende, prodotti, brand, si qualificano come punti di riferimento di un certo argomento di interesse per le persone, attirando i clienti che sono alla ricerca di contenuti informativi (soluzioni ai propri bisogni conoscitivi e risposte alle proprie domande). Il Social Media Marketing Specialist ha il compito di tradurre la filosofia dell'azienda in una comunicazione efficace, strategica e vincente: questo, in sintesi, è il ruolo del Social Media Specialist, una figura fondamentale nel mondo di internet e nel digital marketing poiché dalle sue capacità dipendono la forza, l'efficacia e la qualità della comunicazione e marketing aziendale. La comunicazione web e sui social media si evolve seguendo cicli sempre più brevi e veloci. Nuove potenzialità sollecitano nuove esigenze, che a loro volta richiedono tecniche innovative, in un rimando incessante verso un miglioramento continuo che esige dal Social Media Manager conoscenze e professionalità sempre più duttili e flessibili dell'intero processo sia del Digital Marketing sia del Social Media Marketing. Si occupa di progettare, avviare e gestire azioni di comunicazione integrata utilizzando, oltre alle tecniche classiche di promozione del brand e di prodotto, ogni passaggio dell'intero processo di gestione dell'Internet Marketing e della comunicazione su social media oltre a qualsiasi innovazione consenta di ottimizzare l'efficacia del messaggio. L'evoluzione della comunicazione impone la padronanza di nuovi metodi e la conoscenza approfondita di tutte le loro potenzialità. Il progressivo passaggio dal Web 2.0 verso il Social Media Marketing rivoluziona la comunicazione via Internet, sviluppando un elevato livello di interazione che trova oggi nei social network la sua massima espressione. Una svolta radicale, che sposta l'attenzione dal contenitore ' la cui realizzazione è sempre più alla portata di tutti ' al contenuto, dove è determinante l'intervento di professionalità altamente qualificate.

Obiettivi di apprendimento (Competenze in uscita)
Obiettivo del percorso è introdurre i partecipanti al mondo del Social Media Management e del Digital Branding da una prospettiva pratica e concreta, attraverso l'acquisizione di competenze spendibili e professionalità solide all'interno di un mercato del lavoro in crescita esponenziale su tutto il territorio nazionale e internazionale.
Si intende focalizzare l'attenzione su quali e quanti strumenti di business sono oggi disponibili grazie al web, ai social media e agli altri strumenti digitali, in grado di aumentare le vendite, migliorare l'efficacia delle azioni di marketing, ridurre costi, fornire nuovi servizi all'utente B2B e B2C.
Tali conoscenze vengono integrate con una descrizione approfondita delle più evolute piattaforme di social networking necessarie a generare benefici reciproci all'azienda e al suo target group di riferimento, in termini di posizionamento, brand awareness, marketing engagement e vantaggio competitivo attraverso la promozione di brand, prodotti ed eventi collegati alle attività svolte dall'azienda e dai suoi partner.
Capacità/abilità
' Essere in grado di verificare 'il ritorno' della campagna pubblicitaria attraverso apposite indagini;
' Essere in grado di definire in modo dettagliato e misurabile gli obiettivi promozionali;
' Essere in grado di contribuire alla definizione del budget promozionale complessivo;
' Essere in grado di contribuire alla definizione ed alla implementazione del promotional mix;
' Essere in grado di formulare un brief;
' Essere in grado di pianificare gli obiettivi delle attività di social media marketing e la strategia più corretta per raggiungerli;
' Saper utilizzare le tecniche del web marketing;
' Essere in grado di applicare gli strumenti e le strategie di marketing al web;
' Essere in grado di gestire le relazioni con i clienti ma anche con gli altri interlocutori;
' Essere in grado di individuare il target di riferimento;
' Essere in grado di progettare e realizzare una campagna di web advertising;
' Essere in grado di gestire il posizionamento sui motori di ricerca;
' Essere in grado di pianificare e gestire una tecnica di viral marketing;
' Essere in grado di utilizzare gli strumenti di comunicazione integrata;
' Essere in grado di pianificare una campagna di comunicazione integrata che coinvolga tutte le piattaforme social e web 2.0;

Conoscenze:
' Conoscere il marketing e la gestione della comunicazione nei social network;
' Conoscere le leve del marketing mix applicate al web;
' Conoscere gli strumenti di ottimizzazione dei siti web per i motori di ricerca;
' Conoscere i social network e le loro caratteristiche;
' Conosce i principi di funzionamento dei social network;
' Conoscere le tecniche di marketing conversazionale e social media relations
' Conoscere gli strumenti della comunicazione d'impresa su web;
' Conoscere gli strumenti del web marketing e del marketing one to one;
' Conoscere gli strumenti promozionali;
' Conoscenza degli strumenti di comunicazione integrata;
' Conoscere le tecniche di public relation;
' Conoscere gli strumenti per la realizzazione di campagne pubblicitarie;
' Conoscere la strutturazione del messaggio pubblicitario;
' Conoscere le tecniche di crisis management sui social network;
' Conoscere i principi di redazione di un budget e degli strumenti di verifica


Struttura del Percorso e Contenuti Formativi
UF 1 - IL MARKETING DEL WEB 2.0 - 20 ore
World Wide Web
Il web 2.0
Verso il web 3.0
Le nuove frontiere del marketing
I Blog
I social network
E-mail marketing
Search marketing

UF 2 - SOCIAL MEDIA MARKETING ' 40 ore
Il Social Media Marketing
Rischi e opportunità per i social media
I nuovi protagonisti del mercato
Facebook: 'Must' per le aziende
Campagna di Facebook marketing
Twitter
Google +
I social media e il Mobile
UF 3 - LA COMUNICAZIONE SUI SOCIAL MEDIA IN ITALIA ' 40 ore
Strumenti e attività di analisi attraverso i social media
Strategia di marketing nel web 2.0
Web & Brand Reputation
Web analytics
Il ROI dei Social Media
Social Media Monitoring
Tool per il Web Monitoring

UF 4 - LA DERIVA DIGITALE E LA SOCIAL NETWORK SOCIETY ' 10 ORE
Che cosa sono i media digitali?
I Media Digitali come Universi Paralleli
Le nuove dinamiche della Social Network Society

UF 5 - IL BUSINESS NELLA DIMENSIONE 2.0 - 20 ORE
L'ottica aziendale nella comunicazione digitale
L'inclinazione delle Aziende italiane nella dimensione social
Esempi di Winning Campaign

UF 6 - LE AZIENDE E SOCIAL MEDIA ' 20 ORE
Intro
Il ROI
I social più adatti per le aziende
I benefit per le aziende hanno con la presenza sui Social
Aziende e la sfida dei social media
Quando l'acquisto passa per la community

UF 7 - IL SOCIAL MEDIA BUSINESS ' 20 ORE
La Social Media Policy
Il Social Media Team
Il social brief

UF 8 - IL PIANO DI COMUNICAZIONE ' 30 ORE
L'importanza di un'Analisi di comunicazione
Lo studio della Strategia di Comunicazione
Le Azioni tattiche da mettere in campo


Attestazione finale
Attestato di Frequenza con profitto

Modalità Valutazione Finale degli Apprendimenti
In fase finale è prevista una prova oggettiva di verifica che avrà lo scopo di appurare le conoscenze acquisite da ogni singolo corsista.
Le domande a risposta chiusa che costituiranno i test di verifica finale potranno essere di diverso tipo:
' domande del tipo vero/falso: che consentono una sola risposta
' domande a scelta multipla: si sottopongono al destinatario una serie di risposte tutte verosimili tra le quali, tuttavia, una sola è la risposta esatta
' inserimenti: si tratta di brevi testi di risposta in cui bisogna inserire parole o frasi mancanti, scegliendole da un elenco sottostante
' corrispondenze: la domanda consta di due elenchi di parole chiave che devono essere associate tra loro
La valutazione degli apprendimenti attraverso prove strutturate avverrà assegnando punteggi ai singoli item del test.

Fabbisogno Occupazionale
Ogni anno il panorama dei social media muta, offrendo nuove sfide interpretative agli studiosi e mettendo in crisi le certezze degli uomini e delle donne di marketing. L'anno appena iniziato potrebbe portare mutamenti, che richiederanno azioni non prorogabili da parte delle aziende. I social media non sono più un 'campo giochi', ma sono ormai ambienti relazionali maturi, sempre meno isolati, in grado di incidere sulle performance aziendali. In un contesto di crisi come quello attuale i nuovi canali sociali offrono spazi di promozione ancora in gran parte gratuiti o a basso costo. Sono strumenti semplici a prima vista, ma se può sembrare banale utilizzarli, non è altrettanto banale farne buon uso in modo che si rivelino autentici strumenti di marketing. Nasce quindi la necessità di saperli utilizzare con intelligenza ed in maniera oculata in modo da individuare, in base al proprio brand aziendale, un'utenza targhettizzata in grado di percepire a pieno il messaggio che si vuol comunicare. I canali con cui fare social media marketing sono molteplici: video, blog, social network, forum, in pratica luoghi dove è possibile comunicare ed interagire secondo la filosofia del web 2.0 . Occorre predisporre piani di comunicazione integrata personalizzati e professionali che garantiscono una omogeneità del messaggio e che facciano riferimento al sito internet istituzionale. Un lavoro che può combinare assieme gli elementi grafici, testuali ed audiovisivi. L'addetto marketing aziendale deve essere in grado di destreggiarsi abilmente in un mondo web 2.0 in continua evoluzione che necessita di aggiornamenti continui di notizie e contenuti da diffondere in maniera virale in modo da aumentare la visibilità nei motori di ricerca ed attirare nuovi contatti nei profili social. La diffusione e la diversificazione dei social network è in continua evoluzione. Il grande pubblico conosce soprattutto quelli più popolari e usati come Facebook e Twitter, ma ne esistono tantissimi di nicchia specializzati in determinati campi come possono essere per esempio il turismo o il settore vinicolo ed enogastronomico. Occorre quindi saper scegliere e orientare la propria ottica secondo un piano di step sequenziali, da correggere nel tempo in modo da aggiustare il tiro in direzione del target di riferimento individuato. Il social media marketing specialist è la figura professionale in grado di sapersi destreggiare in tale contesto in continua evoluzione ed innovazione. Sempre di più il mercato del lavoro ricerca competenze specifiche 2.0. Alcuni studi documentano che la diffusione di internet e l'occupazione sono direttamente collegate. In particolare, il rapporto tra il tasso di occupazione giovanile e la diffusione del web mostra come i paesi con una minore presenza di internet sono anche quelli con un basso o bassissimo tasso di occupazione giovanile. Secondo i dati rilevati dal McKinsey Global Institute, in Italia il contributo diretto di internet al prodotto interno lordo (ossia al "reddito" dell'intero paese) si attesta intorno al 2% e le prospettive di crescita di questo settore soprattutto nel nostro mercato appaiono molto positive. Così oltre alla creazione di nuove professioni 2.0, il mercato richiede competenze soprattutto per profili legati al marketing, alla comunicazione e allo sviluppo commerciale. Non solo per grandi aziende ma anche e soprattutto per piccole e medie imprese dei più diversificati settori.

